
４． 家庭教育支援の効果
 平成23年度
 「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より抜粋

Ⅰ データ集

（１）学習講座型支援 ………………………… 56

（２）チーム型支援 …………………………… 57

（３）「早寝早起き朝ごはん」運動 ………… 60



− 56 −

Ⅰ データ集

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

取組の工夫（ワークショップや体験形式）による効果

取組の工夫（地域支援人材との意見交換による企画）の効果

0 20 40 60 80 100（％）

WSや体験形式の講座経験あり［N=1,115］

WSや体験形式の講座経験なし［N=951］

WSや体験形式の講座実施[N=117]

WSや体験形式の講座未実施[N=90]

0 20 40 60 80 100（％）

0 20 40 60 80 100（％）

実施群［N=169］

どちらともいえない［N=52］

未実施群［N=56］

0 20 40 60 80 100（％）

実施群［N=169］

どちらともいえない［N=52］

未実施群［N=56］

良くなった やや良くなった どちらともいえない あまり良くなっていない 良くなっていない

図表　WSや体験形式の講座への参加経験別効果（保護者調査）

11.111.1 31.331.3 50.650.6 3.93.9 3.03.0

6.26.2 27.227.2 59.159.1 4.34.3 3.23.2

17.917.9 35.035.0 35.935.9 5.15.1 5.15.1

6.76.7 34.434.4 50.050.0 3.33.3

0.90.9

1.11.1

4.44.4

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

■「ワークショップ（WS）や体験形式など保護者が主体的に参加できる」内容の講座は、そうでない講座に比べ以下の傾向がある。

保護者同士の交流の機会や協力関係
図表　WSや体験形式の講座実施別効果（支援者調査）

支援に関わっている地域人材（ご自身）の生きがいが強まった

図表　地域支援人材との意見交換に基づく講座実施別効果（教職員調査）

4.74.7
34.334.3 6.56.5

0.60.6
4.14.1

1.91.9
44.244.2 3.83.8

1.91.9
17.317.3

1.81.8
51.851.8

49.749.7

30.830.8

28.628.6 7.17.1 10.710.7

■「企画・実施時に地域の支援人材と定期的に意見交換を行っている」講座は、そうでない講座に比べ以下の傾向がある。

教職員と地域住民の間の信頼・協力関係が強まった

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

29.629.6
3.03.0

13.613.6
1.81.8

4.74.7

1.91.9
48.148.1 5.85.8 23.123.1

21.821.8

47.347.3

21.221.2

50.950.9 21.821.8 5.55.5

学校の活動に積極的に参加することのない家庭にも子どもに関する情報を提供できるようになった

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

学習講座型支援による家庭や学校、地域への効果

0 20 40 60 80 100（％）
子育てに必要な知識や意欲が高まった

［N=2,103］
子育てに対して悩みや不安、孤立感が軽減した

［N=2,089］
家族で協力しながら子育てが

できるようになった［N=2,078］
学校と協力（相談）しながら

子育てをするようになった［N=2,080］
地域とつながりを持ちながら、子育てが

できるようになった［N=2,079］
子育てに関して必要な情報を必要なときに

入手できるようになった［N=2,081］
子育てに関して必要なときに身近な相手に

相談できるようになった［N=2,081］

0 20 40 60 80 100（％）

教職員と保護者の間の
信頼・協力関係が強まった［N=277］

教職員と地域住民の間の
信頼・協力関係が強まった［N=277］

教職員の、支援の届きにくい困難を抱える
家庭の状況に対する理解が深まり、
協力できるようになった［N=276］

教職員の負担が軽減した［N=276］

0 20 40 60 80 100（％）
地域全体で子どもを育む意識が高まった

［N=206］

地域の中で子育てに関わる知識・スキルを
有する人材が増えた［N=206］

地域人材が地域の子育てに
参画するようになった［N=206］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
知識・スキルが向上した［N=207］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
ネットワークが広がった［N=207］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
生きがいが強まった［N=207］

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない そう思わない

図表　家庭の効果（講座：保護者調査）

22.122.1

13.013.0

10.310.3

7.77.7

5.75.7

6.16.1

11.111.1

52.852.8

41.441.4

27.927.9

27.027.0

23.123.1

25.225.2

29.629.6

20.520.5

36.836.8

49.249.2

51.751.7

53.853.8

52.552.5

48.348.3

3.23.2

6.06.0

7.97.9

9.29.2

11.811.8

10.810.8

6.56.5

1.41.4

2.82.8

4.64.6

4.44.4

5.55.5

5.55.5

4.44.4

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

図表　学校の効果（講座：教職員調査）

5.15.1 36.836.8 6.56.5

0.40.4

4.04.0

3.63.6 39.739.7 6.16.1

0.70.7

7.97.9

3.63.6 53.353.3 9.19.1

1.81.8

5.85.8

0.40.4

47.347.3

41.941.9

26.426.4

4.74.7 41.741.7 29.329.3 19.619.6 4.34.3

図表　地域の効果（講座：支援者調査）

5.35.3 33.533.5 7.37.3
1.01.0
5.85.8

3.93.9 44.244.2 7.37.3
1.51.5

6.36.3

5.85.8 42.242.2 9.29.2
1.51.5

7.87.8

14.014.0 27.127.1 4.34.3
0.50.5
3.43.4

18.418.4 21.721.7 2.92.9
0.50.5
2.92.9

13.013.0

47.147.1

36.936.9

33.533.5

50.750.7

53.653.6

34.834.8 42.042.0 3.23.2
1.91.9
4.84.8

■家庭教育学校などの「家庭教育に関する学習機会の提供」を通じて家庭や学校、地域には以下のような効果がみられた。

（１）学習講座型支援
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４．家庭教育支援の効果

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

チーム型支援による問題の予防・解決への効果

0 20 40 60 80 100（％）

仕事で忙しい家庭にも子どもに関する情報を
提供できるようになった［N=217］

学校の活動に積極的に参加することのない家庭にも
子どもに関する情報を提供できるようになった

［N=218］

困難を抱える家庭の状況を
早期に発見できるようになった［N=217］

子育てに関する専門機関へのつなぎが円滑になった
（地域・学校・福祉等のネットワークが強化された）

［N=218］

不登校など子どもに関わる課題が
改善または減少した［N=217］

児童虐待の予防や早期対応など困難な課題が
改善または減少した［N=218］

0 20 40 60 80 100（％）

仕事で忙しい家庭にも子育てに関する情報を
提供できるようになった［N=159］

学校の活動に積極的に参加することのない家庭にも
子育てに関する情報を提供できるようになった

［N=159］

困難を抱える家庭教育に関する課題の状況を
早期に発見できるようになった［N=161］

子育てに関する専門機関へのつなぎが円滑になった
（地域・学校・福祉等のネットワークが強化された）

［N=160］

不登校など子どもに関わる課題が
改善または減少した［N=161］

児童虐待の予防や早期対応など困難な課題が
改善または減少した［N=159］

図表　問題の予防・解決の効果（チーム型：教職員調査）
そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

図表　問題の予防・解決の効果（チーム型：支援者調査）

3.73.7

39.239.2 6.96.9

2.32.3

18.418.429.529.5

3.23.2

5.05.0

2.82.8

18.818.829.829.8 40.440.4

11.111.1 29.529.5

2.32.3

1.81.8

18.918.936.436.4

14.214.2 28.428.4

1.81.8

3.23.2

14.714.737.637.6

7.87.8 37.837.8 5.55.5

4.14.1

17.117.127.627.6

5.55.5

40.440.4

3.73.7

2.32.3

19.319.328.928.9

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

13.213.2 32.132.1 6.96.9

1.91.9

5.05.040.940.9

10.110.1 8.88.8

1.31.3

8.88.835.235.2 35.835.8

11.811.8 26.726.7 5.05.0

1.91.9

6.86.847.847.8

19.419.4 19.519.5

1.91.9

5.65.6 6.96.946.946.9

6.86.8 37.337.3 11.811.8

3.73.7

13.713.726.726.7

4.44.4

37.137.1 7.57.5

3.13.1

16.416.431.431.4

■『家庭教育支援チーム』などのアウトリーチ型支援を通じて、問題の予防・解決の効果には以下のような効果がみられた。

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

チーム型支援による家庭や学校、地域への効果

0 20 40 60 80 100（％）
子育てに必要な知識や意欲が高まった

［N=111］
子育てに対して悩みや不安、孤立感が軽減した

［N=111］
家族で協力しながら子育てが

できるようになった［N=111］
学校と協力（相談）しながら

子育てをするようになった［N=106］
地域とつながりを持ちながら、子育てが

できるようになった［N=111］
子育てに関して必要な情報を必要なときに

入手できるようになった［N=111］
子育てに関して必要なときに身近な相手に

相談できるようになった［N=110］

0 20 40 60 80 100（％）

教職員と保護者の間の
信頼・協力関係が強まった［N=226］

教職員と地域住民の間の
信頼・協力関係が強まった［N=226］

教職員の、支援の届きにくい困難を抱える
家庭の状況に対する理解が深まり、
協力できるようになった［N=226］

教職員の負担が軽減した［N=226］

0 20 40 60 80 100（％）
地域全体で子どもを育む意識が高まった

［N=160］

地域の中で子育てに関わる知識・スキルを
有する人材が増えた［N=160］

地域人材が地域の子育てに
参画するようになった［N=161］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
知識・スキルが向上した［N=160］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
ネットワークが広がった［N=161］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
生きがいが強まった［N=161］

0 20 40 60 80 100（％）
保護者の子育てに必要な

知識や意欲が高まった［N=159］

保護者の子育てに対する不安や
孤立感が軽減した［N=160］

保護者が家族で協力しながら
子育てができるようになった［N=159］

保護者が学校と協力しながら
子育てをするようになった［N=159］

保護者が子育てに関して必要な情報を必要なときに
入手できるようになった［N=156］

保護者が子育てに関して必要なときに身近な相手に
相談できるようになった［N=159］

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない そう思わない

図表　家庭の効果（チーム型：保護者調査）

32.432.4

35.135.1

22.522.5

18.918.9

20.720.7

23.423.4

27.327.3

45.045.0

39.639.6

32.432.4

26.426.4

24.324.3

38.738.7

32.732.7

18.918.9

18.018.0

33.333.3

41.541.5

44.144.1

28.828.8

30.030.0

1.81.8
4.54.5

5.45.4

7.57.5

6.36.3

6.36.3

4.54.5

1.81.8

2.72.7

6.36.3

5.75.7

4.54.5

2.72.7

5.55.5

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

図表　学校の効果（チーム型：教職員調査）

9.79.7 32.732.7 6.26.2

0.90.9

17.717.7

8.08.0 34.134.1 7.17.1

1.81.8

19.019.0

14.214.2 22.122.1 6.26.2
1.81.8
16.816.8

32.732.7

30.130.1

38.938.9

6.26.2 22.122.1 14.614.635.835.8 8.08.0 13.313.3

図表　地域の効果（チーム型：支援者調査）

5.65.6 33.133.1 7.57.5
1.91.9
9.49.4

12.512.5 24.424.4 6.96.9
1.91.9
7.57.5

11.811.8 28.028.0 7.57.5
1.91.9
8.78.7

36.336.3 8.18.1 2.52.5
0.60.6
1.91.9

34.834.8 11.811.8
2.52.5
1.21.2

35.435.4

42.542.5

46.946.9

42.242.2

50.650.6

49.749.7

38.538.5 19.319.3 3.73.7
1.21.2
1.91.9

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

図表　家庭の効果（チーム型：支援者調査）

12.612.6 25.825.8 2.52.5 8.88.8

16.316.3 18.118.1 3.13.1
0.60.6

7.57.5

7.57.5 43.443.4 5.75.7
0.60.6

10.710.7

10.710.7 39.039.0 5.05.0
1.91.9

10.710.7

11.511.5 25.625.6 5.15.1
0.60.6

11.511.5

24.524.5

50.350.3

54.454.4

32.132.1

32.732.7

45.545.5

49.749.7 15.715.7
2.52.5

7.57.5

■『家庭教育支援チーム』などのアウトリーチ型支援を通じて、家庭や学校、地域には以下のような効果がみられた。

（２）チーム型支援
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Ⅰ データ集

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

学校との連携（戸別訪問同行）による効果

0 20 40 60 80 100（％）

戸別訪問実施群［N=55］

戸別訪問未実施群［N=171］

0 20 40 60 80 100（％）

戸別訪問実施群［N=55］

戸別訪問未実施群［N=171］

0 20 40 60 80 100（％）

戸別訪問実施群［N=55］

戸別訪問未実施群［N=171］

0 20 40 60 80 100（％）

戸別訪問実施群［N=52］

戸別訪問未実施群［N=165］

0 20 40 60 80 100（％）

戸別訪問実施群［N=52］

戸別訪問未実施群［N=165］

0 20 40 60 80 100（％）

戸別訪問実施群［N=52］

戸別訪問未実施群［N=165］

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

図表　学校の戸別訪問同行の効果（チーム型：教職員調査）

12.712.7 47.347.3 34.534.5 3.63.6 1.81.8

39.839.83.53.5 28.128.1
2.32.3

4.14.1 22.222.2

■「学校（教職員）の戸別訪問への同行」を行っている取組は、そうでない取組に比べ以下の傾向がある。

保護者の子育てに関する悩みや不安、孤立感が軽減した

20.020.0 9.19.160.060.0 10.910.9

32.232.212.312.3 26.326.3
2.32.3

4.74.7 22.222.2

教職員の、支援の届きにくい困難を抱える家庭の状況に対する理解が深まり、協力できるようになった

9.19.1 43.643.6 23.623.6 16.416.4 7.37.3

5.35.3 39.839.815.215.2 14.014.0 8.28.2 17.517.5

教職員の負担が軽減した

17.317.3 55.855.8 19.219.2 5.85.8 1.91.9

9.19.1 30.330.3 32.732.7
1.21.2
2.42.4 24.224.2

困難を抱える家庭の状況を早期に発見できるようになった

25.025.0 46.246.2 25.025.0 3.83.8

10.810.8 34.934.9 29.529.5 3.03.0
2.42.4

19.319.3

子育てに関する専門機関へのつなぎが円滑になった（地域・学校・福祉等のネットワークが強化された）

17.317.3 53.853.8 19.219.2 7.77.7 1.91.9

4.84.8 43.643.619.419.4 5.55.54.84.8 21.821.8

不登校など子どもに関わる課題が改善または減少した

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

学校との連携（チームへの助言）による効果

0 20 40 60 80 100（％）

チームへの助言実施群［N=85］

チームへの助言未実施群［N=132］

0 20 40 60 80 100（％）

チームへの助言実施群［N=84］

チームへの助言未実施群［N=133］

0 20 40 60 80 100（％）

チームへの助言実施群［N=85］

チームへの助言未実施群［N=133］

0 20 40 60 80 100（％）

チームへの助言実施群［N=85］

チームへの助言未実施群［N=133］

図表　学校のチームへの助言の効果（チーム型：教職員調査）

20.020.0

5.35.3

55.355.3

24.224.2

12.912.9

40.240.2

1.21.2

3.83.8

2.32.3

10.610.6

24.224.2

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

10.710.7

6.06.0

39.339.3

20.320.3

27.427.4

44.444.4

3.63.6

6.86.8

1.51.5

10.710.78.38.3

21.121.1

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

■「学校（教職員）の家庭教育支援チームへの助言」を行っている取組は、そうでない取組に比べ以下の傾向がある。

困難を抱える家庭の状況を早期に発見できるようになった 不登校など子どもに関わる課題が改善または減少した

21.221.2

9.89.8

41.241.2

35.335.3

23.523.5 4.74.7

31.631.6

2.42.4

2.32.3

1.51.5

7.17.1

19.519.5

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

8.28.2

3.83.8

45.945.9

18.018.0

30.630.6

46.646.6

1.21.2

3.83.8

3.03.0

10.610.63.53.5

24.824.8

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

子育てに関する専門機関へのつなぎが円滑になった（地域・学校・福祉等のネットワークが強化された） 児童虐待の予防や早期対応など困難な課題が改善または減少した
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４．家庭教育支援の効果

学校との連携（情報共有会議）による効果

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

0 20 40 60 80 100（％）

情報共有実施群［N=154］

情報共有未実施群［N=72］

0 20 40 60 80 100（％）

情報共有実施群［N=154］

情報共有未実施群［N=72］

0 20 40 60 80 100（％）

情報共有実施群［N=154］

情報共有未実施群［N=72］

0 20 40 60 80 100（％）

情報共有実施群［N=154］

情報共有未実施群［N=72］

11.711.7

5.65.6

37.037.0

23.623.6

5.25.231.831.8

34.734.7

1.31.3

8.38.3

13.013.0

27.827.8

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

9.19.1

5.65.6

35.735.7

18.118.1

33.133.1

36.136.1

1.91.9

9.79.7

1.41.4

14.314.35.85.8

29.229.2

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

教職員と保護者の間の信頼・協力関係が強まった 教職員と地域住民の間の信頼・協力関係が強まった

17.517.5

6.96.9

45.545.5

25.025.0

19.519.5 4.54.5

9.79.727.827.8

1.91.9

1.41.4

11.011.0

29.229.2

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

7.17.1

4.24.2

27.327.3

11.111.1

12.312.334.434.4

38.938.9 19.419.4

4.24.2

9.19.19.79.7

22.222.2

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

教職員の、支援の届きにくい困難を抱える家庭の状況に対する理解が深まり、協力できるようになった 教職員の負担が軽減した

■「教職員やチームでの情報共有会議」を行っている取組は、そうでない取組に比べ以下の傾向がある。

図表　情報共有会議の効果（チーム型：教職員調査）

チームの学校支援や放課後子ども教室への参加による効果

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

0 20 40 60 80 100（％）

学校支援や放課後子ども教室などに参加
［N=23］

学校支援や放課後子ども教室などに不参加
［N=83］

0 20 40 60 80 100（％）

学校支援や放課後子ども教室などに参加
［N=23］

学校支援や放課後子ども教室などに不参加
［N=77］

0 20 40 60 80 100（％）

学校支援や放課後子ども教室などに参加
［N=23］

学校支援や放課後子ども教室などに不参加
［N=77］

0 20 40 60 80 100（％）

学校支援や放課後子ども教室などに参加
［N=79］

学校支援や放課後子ども教室などに不参加
［N=75］

30.430.4 43.543.5

15.715.7

4.34.321.721.7

21.721.7 47.047.0 8.48.4 7.27.2

21.721.7 56.556.5

19.519.5 20.820.8

4.34.3

50.650.6

2.62.6

17.417.4

6.56.5

学校と協力（相談）しながら子育てをするようになった 日頃からの子どもについての先生との情報共有

26.126.1

10.410.4

43.543.5

19.519.5

21.721.7

59.759.7

3.93.9

8.78.7

6.56.5

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

46.846.8

24.024.0

45.645.6

53.353.3

4.04.0

1.31.3

6.36.3

18.718.7

保護者同士の交流の機会や協力関係 支援に関わっている地域人材（ご自身）のネットワークが広がった

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない そう思わない 良くなった やや良くなった どちらともいえない あまり良くなっていない 良くなっていない

良くなった やや良くなった どちらともいえない あまり良くなっていない 良くなっていない

■「チームが学校支援や放課後子ども教室などにも参加し、子どもとの交流を深めている」取組は、そうでない取組に比べ以下の傾向がある。

図表　学校支援や放課後子ども教室との連携効果（チーム型：保護者調査）
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Ⅰ データ集

スクールカウンセラーやスクールソーシャルワーカーとの連携による効果

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

0 20 40 60 80 100（％）

（学校のスクールカウンセラー）連携あり
［N=86］

（学校のスクールカウンセラー）連携なし
［N=69］

0 20 40 60 80 100（％）

（スクールソーシャルワーカー）連携あり
［N=35］

（スクールソーシャルワーカー）連携なし
［N=120］

0 20 40 60 80 100（％）

（スクールソーシャルワーカー）連携あり
［N=35］

（スクールソーシャルワーカー）連携なし
［N=119］

0 20 40 60 80 100（％）

（スクールソーシャルワーカー）連携あり
［N=35］

（スクールソーシャルワーカー）連携なし
［N=117］

23.323.3 38.438.4

5.85.8

5.85.89.39.3

3.53.5

19.819.8

31.931.9 43.543.5 10.110.1

1.41.4

7.27.2

28.628.6 40.040.0

11.711.7 34.234.2

2.92.9

35.835.8 10.810.8

2.52.5

5.75.7 11.411.4

11.411.4

5.05.0

教職員が、支援の届きにくい困難を抱える家庭の状況を一層理解し、協力できるようになった 教職員が、支援の届きにくい困難を抱える家庭の状況を一層理解し、協力できるようになった

11.411.4

21.021.0

2.52.5

20.020.0 34.334.3

41.241.2

8.68.6

2.92.9

18.518.5

5.95.9

22.922.9

10.910.9

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わないそう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わないそう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

22.922.9 40.040.0

34.234.2

6.86.8

25.725.7

39.339.3

5.75.72.92.9

2.92.9

11.111.1 8.58.5

教職員の負担が軽減した 学校の活動に積極的に参加することのない家庭にも子育てに関する情報を提供できるようになった

■チームが「スクールカウンセラー」や「スクールソーシャルワーカー」と連携している取組は、そうでない取組に比べ以下の傾向がある。

図表　スクールカウンセラーやスクールソーシャルワーカーとの連携効果（チーム型：支援者調査）

平成23年度「家庭教育支援の効果に関する調査研究」より

（3）「早寝早起き朝ごはん」運動に関する効果

0 20 40 60 80 100（％）
子育てに必要な知識や意欲が高まった

［N=964］
子育てに対して悩みや不安、孤立感が軽減した

［N=961］
家族で協力しながら子育てが

できるようになった［N=959］
学校と協力（相談）しながら

子育てをするようになった［N=959］
地域とつながりを持ちながら、子育てが

できるようになった［N=955］
子育てに関して必要な情報を必要なときに

入手できるようになった［N=956］
子育てに関して必要なときに身近な相手に

相談できるようになった［N=957］

0 20 40 60 80 100（％）

子どもの生活習慣が改善された［N=1,581］

子どもの学習意欲が向上した［N=1,582］

子どもの体力が向上した［N=1,581］

子どもの社会性が高まった
（あいさつをする等）［N=1,583］

子どもの「自ら学び自ら考える力」が
高まった［N=1,582］

0 20 40 60 80 100（％）

子どもの生活習慣が改善された［N=417］

子どもの学習意欲が向上した［N=417］

子どもの体力が向上した［N=416］

子どもの社会性が高まった
（あいさつをする等）［N=418］

子どもの「自ら学び自ら考える力」が
高まった［N=416］

0 20 40 60 80 100（％）
地域全体で子どもを育む意識が高まった

［N=45］

地域の中で子育てに関わる知識・スキルを
有する人材が増えた［N=46］

地域人材が地域の子育てに
参画するようになった［N=46］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
知識・スキルが向上した［N=46］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
ネットワークが広がった［N=46］

支援に関わっている地域人材（ご自身）の
生きがいが強まった［N=46］

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない そう思わない

図表　家庭の効果（早寝：保護者調査）

15.515.5

8.08.0

9.59.5

7.37.3

3.93.9

4.94.9

9.59.5

48.048.0

26.526.5

26.326.3

21.221.2

17.417.4

19.719.7

23.623.6

28.228.2

51.451.4

48.148.1

53.953.9

57.657.6

56.756.7

50.550.5

5.25.2

7.47.4

10.110.1

11.211.2

11.911.9

10.410.4

8.88.8

3.13.1

6.76.7

6.06.0

6.56.5

9.29.2

8.48.4

7.67.6

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

図表　子どもの効果（早寝：保護者調査）

12.112.1

9.49.4

6.86.8

9.79.7

6.46.4

38.338.3

26.426.4

24.924.9

30.130.1

25.025.0

35.135.1

46.946.9

49.849.8

44.744.7

51.651.6

8.68.6

10.210.2

11.211.2

9.19.1

9.79.7

3.83.8

4.84.8

4.94.9

4.44.4

4.84.8

2.12.1

2.22.2

2.52.5

2.12.1

2.52.5

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまりそう思わない わからないそう思わない

図表　子どもの効果（早寝：教職員調査）

5.55.5

1.41.4

1.71.7

3.13.1

0.7 0.7 

48.448.4

26.026.0

36.036.0

33.533.5

20.020.0

37.237.2

58.958.9

49.449.4

49.849.8

57.957.9

5.05.0

9.69.6

8.98.9

9.89.8

15.615.6

0.70.7

1.01.0

1.21.2

1.71.7

1.91.9

3.13.1

3.13.1

2.92.9

2.22.2

3.83.8

図表　地域の効果（早寝：支援者調査）

26.726.7 6.76.7

17.417.4 6.56.5

21.721.7 8.78.7

23.923.9 4.34.34.34.3

34.834.8 4.34.3

21.721.7

46.746.7

43.543.5

39.139.1

41.341.3

47.847.8

47.847.8

17.817.8

26.126.1 4.34.3

2.22.2

2.22.2

2.22.2

21.721.7 8.78.7

26.126.1

13.013.0

21.721.7 6.56.5

■「早寝早起き朝ごはん」運動を通じて、家庭や学校、地域には以下のような効果がみられた。

（３）「早寝早起き朝ごはん」運動


